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ПРОБЛЕМА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ІТ-ФАХІВЦІВ 

У РЕЦЕПЦІЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ НАУКОВЦІВ  

ОСТАННЬОГО ДЕСЯТИРІЧЧЯ 

 

Анотація. У статті здійснено аналіз проблеми професійної підготовки 

майбутніх ІТ-фахівців у рецепціях вітчизняних науковців останнього 

десятиріччя. З’ясовано, що сучасна система підготовки фахівців у вищій школі 

України орієнтована на світові тенденції розвитку вищої освіти, як-от: 

глобалізація, інтеграція, демократизація, неперервність, гуманізація, відкритість 

освіти, академічна свобода, автономізація, діджиталізація тощо, що зумовлює 

трансформацію підготовки висококваліфікованих фахівців, зокрема й ІТ 

профілю. 

Доведено, що рецепція як нова методологічна технологія передбачає 

інтерпретацію – власне трактування, доповнення раніше створеного. 

На основі аналізу визначено, що професійна підготовка майбутніх ІТ-

фахівців передбачає формування їхньої готовності працювати й набувати 

відповідні компетентності з інформаційних технологій, математичного й 

комп’ютерного моделювання процесів і систем різної природи, задач 

прогнозування, оптимізації, системного аналізу та прийняття рішень тощо. 

Схарактеризовано дослідження українських науковців, пов’язані з 

професійною підготовкою ІТ-фахівців у її різновекторному вимірі упродовж 

останнього десятиріччя, як-от: І. Герасименко, А. Стрюк А., М. Рассовицька, 

С. Семеріков, І. Тарасов, Я. Сікора, О. Глазунова, А. Кочарян, С. Ніколаєнко, 

В. Шинкарук, В. Ковальчук Я. Василенко, Л. Дмитроца, Т. Бодненко, 

В. Власенко, В. Биков, А. Гуржій, М. Шишкіна, Т. Волошина, Т. Вакалюк, 



Педагогічна наука і освіта ХХІ століття, № 1 (2023)  
 

 

 
 

 

Електронний науково-методичний журнал 

116 

 

Т. Потапчук, О. Малихін, Т. Ярмольчук, С. Березенська, Н. Олійник, І. Варава, 

А. Капітон, А. Шліхта й ін. 

Установлено, що в останнє десятиріччя українські дослідники досить 

різновекторно розглядали професійну підготовку майбутніх ІТ-фахівців у 

контексті їхньої професійної діяльності та проводили певні аналогії з поняттям 

компетентності як здатності особи до певного виду діяльності.  

Ключові слова: професійна підготовка, майбутні ІТ-фахівці, професійна 

діяльність, професійна компетентність, рецепції, вітчизняні науковці, 

історіографія. 

 

Постановка проблеми. Сучасна система підготовки фахівців у вищій 

школі України орієнтована на світові тенденції розвитку вищої освіти, як-от: 

глобалізація, інтеграція, демократизація, неперервність, гуманізація, відкритість 

освіти, академічна свобода, автономізація, діджиталізація тощо. Все це зумовлює 

трансформацію підготовки висококваліфікованих фахівців, зокрема й ІТ 

профілю. У світі неухильно збільшується попит на ІТ-фахівців, без яких не може 

обійтися жодна компанія чи організація, жоден заклад освіти, що зумовлює запит 

на удосконалення підготовки таких фахівців в системі вищої освіти й 

підтверджує об’єктивну потребу переосмислення цілей і сутності цієї 

підготовки. Отже, підвищена увага до проблеми професійної підготовки ІТ-

фахівців є природною і об’єктивною потребою сучасної вищої освіти. Особливо 

проблема професійної підготовки майбутніх ІТ-фахівців є важливою для 

України, позаяк саме через неї здійснюється не лише модернізація національної 

системи вищої освіти, а її відповідність стандартам підготовки фахівців у 

світовому освітньому просторі.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням проблеми 

професійної підготовки ІТ-фахівців в університетах України займалися 

А. Власюк, П. Грицюк, Т. Потапчук, С. Семеріков та ін. [23].  

Вітчизняні дослідники П. Павленко, В. Семиноженко досліджували 

особливості підготовки конкурентоспроможних ІТ-фахівців в Україні [22; 24]. 

Своєю чергою, Я. Василенко і Л. Дмитроца проаналізували особливості 

компетентнісного підходу у процесі підготовки спеціалістів з комп’ютерних 

наук [8]; А. Мовчан досліджено підготовку фахівців у галузі ІТ для національної 

поліції України [18]; Я. Сікора висвітлила особливості змісту професійної 

підготовки бакалаврів інформатики [25]; А. Шліхта вивчає вплив сучасного 
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ринку ІТ-технологій України, цифровізації суспільства на професійну підготовку 

фахівців ІТ-галузі [30]. 

Водночас на сьогодні практично відсутні аналітичні наукові праці, у яких 

би систематизувалася вітчизняна історіографія проблеми професійної 

підготовки майбутніх ІТ-фахівців, тому вважаємо за доцільне здійснити 

вивчення вітчизняної історіографії з проблеми останнього десятиріччя (2014–

2023 рр.). 

Мета статті – здійснити аналіз проблеми професійної підготовки 

майбутніх ІТ-фахівців у ЗВО України у рецепціях вітчизняних науковців в 2014–

2023 роках. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Задля здійснення системного 

аналізу дослідженості проблеми професійної підготовки майбутніх фахівців ІТ-

галузі в рецепціях вітчизняних науковців вважаємо за доцільне насамперед 

більш докладно схарактеризувати дефініцію «рецепція». 

У сучасній науці поняття «рецепція» переживає суттєву трансформацію: 

зміщуються акценти від автора твору і самого тексту до читача.  

Зточки зору біології, рецепція – це сприйняття світу, навколишньої 

дійсності за допомогою чутливих нервових закінчень –рецепторів.  

З позиції права поняття рецепції трактують як відновлення дії для 

врегулювання нових відносин з урахуванням нормативних, як досвід попередніх 

правових норм, станів, процедур.  

З позиції кантівської філософії, сприйняття (рецепція) та трактування 

(інтерпретація) залежать від рівня підготовленості самого 

читача/глядача/слухача, його життєвого досвіду та здатності розвиватися в часі 

як під час читання / споглядання / слухання тексту, так і після такого акту.  

Суб’єктність рецепції викликана особистісним персональним сприйняттям 

змісту, має несподівані погляди на одне і теж. В. Шуляр характеризує рецепцію 

через різноманіття ставлень, оцінок, потрактувань [31]. Розбіжність сприйняття 

одного й того ж поняття, явища, ідеї забезпечує можливість діалогу та 

пізнавального процесу вцілому. Л. Богата підкреслює, що «рецепції жодним 

чином не слід ототожнювати з традиціями. Традиції спрямовані на збереження, 

а рецепції – на подолання» [4, С. 13]. Розбіжності сприйняття руйнують поле 

традицій, тому, з одного боку, це процес руйнації традиції, з іншого – поява 

інноваційних поглядів, тверджень, оцінок. 



Педагогічна наука і освіта ХХІ століття, № 1 (2023)  
 

 

 
 

 

Електронний науково-методичний журнал 

118 

 

Власне, рецепція як нова методологічна технологія розвивається в 

ситуаціях багатоваріантності, плюралістичного підходу, різноманітності 

традицій й інновацій у системі гуманітарної раціональності. 

Рецепція як форма сприйняття змісту передбачає появу вражень, думок та 

передбачає інтерпретацію – власне трактування, доповнення раніше створеного 

через творення власного тексту [31]. Рецепцію як взаємодію змісту та читача, 

сприйняття читачем тексту визначає І. Нагай [19]. 

Отже, здійснимо історіографічний огляд відповідної літератури, пов’язаної 

з різноплановою рецепцією підготовки конкурентоспроможних ІТ-фахівців 

вітчизняними науковцями. Саме історіографічні огляди дають змогу 

систематизувати наявні праці з проблеми та формують їх своєрідний «банк». 

У Законі України «Про вищу освіту» (2014) термін «професійна 

підготовка» протлумачено як «здобуття кваліфікації за відповідним напрямом 

підготовки або спеціальністю», де кваліфікація – це «офіційний результат 

оцінювання та визнання, який отримано, коли уповноважена установа 

встановила, що особа досягла компетентностей (результатів навчання) 

відповідно до стандартів вищої освіти, що засвідчено відповідним документом 

про вищу освіту» [14].  

Тому «фахівець» – «той, хто досконало володіє якимсь фахом, має високу 

кваліфікацію, глибокі знання з певної галузі науки, техніки, мистецтва тощо; 

спеціаліст» [9, с. 1530]. В ст. 1 Закону України «Про вищу освіту» зазначається, 

що фахівець має отримати «сукупність систематизованих знань, умінь і 

практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 

громадянських якостей, морально-етичних цінностей, інших компетентностей, 

здобутих у закладі вищої освіти (науковій установі) у відповідній галузі знань за 

певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за складністю є вищими, ніж 

рівень повної загальної середньої освіти» [14].  

Так, у контексті проблеми нашої наукової розвідки під поняттям 

«професійна підготовка» розуміємо психолого-педагогічний процес здобуття 

кваліфікації майбутнім фахівцем, що включає в себе засвоєння основних знань 

та розвиток необхідних умінь для здійснення подальшої ефективної професійної 

діяльності, відповідно до певної спеціальності у межах певної галузі знань. У 

нашому випадку – в сфері інформаційних технологій. А поняттям «фахівець» 

маркуватимемо як особу, яка отримала вищу освіту, володіє високим рівнем 

кваліфікації, може здійснювати всі види професійної діяльності. 
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Отож, професійна підготовка майбутніх ІТ-фахівців передбачає 

формування їхньої готовності працювати й набувати відповідні компетентності 

з інформаційних технологій, математичного й комп’ютерного моделювання 

процесів і систем різної природи, задач прогнозування, оптимізації, системного 

аналізу та прийняття рішень тощо.  

На сьогодні українськими науковцями здійснено значну кількість 

досліджень, пов’язаних із професійною підготовкою ІТ-фахівців у її 

різновекторному вимірі.  

Приміром, І. Герасименко (2014) у дисертаційному дослідженні 

«Методика використання технологій дистанційного навчання в підготовці 

бакалаврів комп’ютерних наук» здійснено теоретичний аналіз проблем 

організації основ навчання з використанням ІКТ у закладі вищої освіти. 

Авторкою систематизовано вітчизняні та зарубіжні освітньо-кваліфікаційні 

характеристики підготовки бакалаврів комп’ютерних наук [12]. 

Аналіз системи хмаро орієнтованих засобів навчання як елементу 

інформаційного освітньо-наукового середовища закладу вищої освіти здійснили 

А. Стрюк і М. Рассовицька(2014) [27]. 

Водночас А. Стрюк, С. Семеріков, І. Тарасов висвітлили систему 

підготовки бакалавра з інформатики, підходи до визначення професійних 

компетентностей ІТ-фахівців, схарактеризували компетентність бакалавра 

інформатики з програмування [28]. 

Зі свого боку, Я. Сікора (2015) визначила особливості змісту професійної 

підготовки бакалаврів інформатики. Авторкою схарактеризовано зміст освітніх 

стандартів підготовки ІТ-фахівців, обґрунтовано необхідність розробки 

вітчизняної стратегії професійної підготовки фахівців за рахунок активного 

включення ресурсу світового досвіду в галузь вищої освіти без втрати 

унікальності вітчизняної академічної культури [25]. 

У дисертаційному дослідженні О. Глазунової (2015) з’ясовано специфіку 

застосування системи електронного навчання майбутніх фахівців з 

інформаційних технологій в університетах аграрного профілю [13]. 

А. Кочарян (2016) дослідив й експериментально підтвердив важливість 

розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності працівників, вивчив 

вимоги ринку праці, яким повинен відповідати випускник сучасного ЗВО в 

умовах інформатизації освітнього процесу й тенденції розвитку вищої освіти в 

умовах інформаційного суспільства [16].  
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С. Ніколаєнко, В. Шинкарук, В. Ковальчук (2017) 

теоретичнообґрунтували й експериментально підтвердили ефективність 

використання bigdata в освітньому процесі сучасного університету [21].  

Я. Василенко та Л. Дмитроца (2017) у професійній підготовці майбутніх 

ІТ-фахівців актуальним вважають питання дослідження методології формування 

професійних компетентностей у майбутніх спеціалістів з комп’ютерних наук 

шляхом інтеграції компетентнісного та особистісно орієнтованого підходів до 

навчання, впровадження інформаційно-комунікаційних технологій та 

інноваційних освітніх практик [8].  

Особливості професійної підготовки ІТ-фахівців проаналізовані 

Т. Бодненко і В. Власенком (2018), як-от: гнучкість, постійне оновлення й 

модернізація змісту підготовки, дуальна освіта [5]. 

Концептуальні засади формування й розвитку хмаро орієнтованого 

навчально-наукового середовища закладу освіти визначені В. Биковим, 

А. Гуржієм, М. Шишкіною (2018) [3]. 

Зі свого боку, Т. Волошина (2018) досліджувала використання гібридного 

хмаро орієнтованого навчального середовища для формування самоосвітньої 

компетентності майбутніх фахівців з інформаційних технологій на основі 

аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду [10]. Авторкою проаналізовано 

зарубіжний та вітчизняний досвід формування професійної підготовки 

майбутніх фахівців з інформаційних технологій. Зокрема, схарактеризовано 

праці І. Волощук [11], О. Глазунової [13], О. Карабіної [15] й ін. 

Проблему формування інформаційно-комунікаційної компетентності 

бакалаврів інформатики досліджували О. Спірін і Т. Вакалюк (2019) [26]. Учені 

вважають, що важливою у професійній підготовці ІТ-фахівців є ефективна 

взаємодія всіх суб’єктів навчання, яка можлива з використанням хмарних 

технологій. Автори наводять формулювання з Національної рамки кваліфікацій, 

де визначення компетентностіпояснено через «здатність особи до виконання 

певного виду діяльності, що виражається через знання, розуміння, уміння, 

цінності, інші особисті якості» [20]. 

У дисертаційній роботі Т. Вакалюк (2019) здійснено дослідження 

проблеми проєктування і використання хмаро орієнтованого освітнього 

середовища у підготовці бакалаврів інформатики. Авторкою узагальнено 

теоретичні та практичні підходи до проблеми в сучасній вітчизняній науковій 

літературі, проаналізовано зарубіжний досвід підготовки бакалаврів 

інформатики [6]. 
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У широкому розумінні сутність особливостей підготовки 

конкурентоспроможних ІТ-фахівців розглядає Т. Потапчук (2020). Авторка 

доводить, що у закладі вищої освіти майбутній фахівець з ІКТ «повинен 

оволодіти не тільки базовими професійними знаннями й уміннями, а й 

ціннісними орієнтаціями спеціаліста, відповідним стилем взаємин з людьми та 

колегами, комунікаційною та інформаційною культурою, уміти мотивувати 

власну діяльність, бути здатним до розвитку свого творчого потенціалу в 

професійній сфері», однак акцентовано увагу на компетентностях фахівців з ІКТ 

[23, С. 45]. 

Актуальні стратегії навчання в професійній підготовці фахівців з 

інформаційних технологій проаналізовані в науковій розвідці О. Малихіна й 

Т. Ярмольчука (2020). Авторами узагальнено психолого-педагогічніособливості 

підготовки ІТ-фахівців; визначено сукупність дидактичних умов фахової 

підготовки здобувачів ІТ-спеціальності; виокремлено й проранжовано стратегії 

професійної підготовки ІТ-фахівців [17]. 

С. Березенська і Н. Олійник (2020) вивчали організацію дистанційного 

навчання програмування майбутніх фахівців ІТ-галузі в умовах карантину [2, 

С.104–118]. Проблему підготовки майбутніх ІТ-фахівців у ЗВО розглядали у 

своїх працях й інші вітчизняні дослідники, а саме: Ю. Богачков, В. Кухаренко, 

В. Бондаренко та ін. [там само]. 

У дисертаційній роботі І. Варави (2021) формування готовності до 

професійної діяльності визначено найважливішим складником фахової 

підготовки майбутнього ІТ-фахівця. На основі аналізу праць вітчизняних 

науковців досліджено проблему професійної підготовки майбутніх ІТ-фахівців, 

виокремлено чинники, основні вимоги та якісні характеристики 

конкурентоспроможного фахівця [7]. 

А. Капітон (2023), здійснивши аналіз зарубіжного досвіду професійної 

підготовки ІТ-фахівців у зарубіжних ЗВО, доводить, що фахова компетентність 

фахівців є не просто сумою предметних знань у випускників університетів, а 

результатом сформованої сукупності загальнокультурних, професійних і 

загальних компетентностей [1]. 

У публікаціях А. Шліхти (2022, 2023) виокремлено позитивні тенденції 

формування фахових компетентностей у майбутніх фахівців ІТ-галузі відповідно 

до стану розвитку ІТ-галузі в Україні [29; 30]. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, у результаті 

проведеного теоретичного аналізу рецепцій вітчизняних науковців щодо 
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проблеми професійної підготовки майбутніх ІТ-фахівців установлено, що в 

останнє десятиріччя українські дослідники досить різновекторно розглядали 

таку підготовку в контексті професійної діяльності та проводили певні аналогії з 

поняттям компетентності як здатності особи до певного виду діяльності.  

Той широкий спектр наукових досліджень, який маємо на сьогодні, 

відображає характеристики окремих аспектів проблеми професійної підготовки 

майбутніх ІТ-фахівців. До сьогодні не здійснювався цілісний аналіз праць 

вітчизняних науковців стосовно означеної проблеми. 

Перспективи подальших наукових пошуків убачаємо в здійсненні аналізу 

структури та сутності професійних компетентностей майбутніх ІТ-фахівців в 

умовах діджиталізації інформаційно-освітнього середовища університету. 
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Abstract. In the article was analyzed the problem of professional training of 

future IT specialists in the receptions of domestic scientists of the last decade. 

It is found that the modern system of training specialists in higher education in 

Ukraine is focused on global trends in the development of higher education, such as 

globalization, integration, democratization, continuity, humanization, openness of 

education, academic freedom, autonomy, digitalization, etc., which leads to the 

transformation of training of highly qualified specialists, including IT specialists.  

It is proved that reception as a new methodological technology involves 

interpretation – one's own interpretation, addition to the previously created. 

Based on the analysis, it is determined that the professional training of future IT 

specialists involves the formation of their readiness to work and acquire relevant 

competencies in information technology, mathematical and computer modeling of 

processes and systems of various nature, forecasting, optimization, system analysis and 

decision-making, etc. 

The article characterizes the research of Ukrainian scientists related to the professional 

training of IT specialists in its multi-vector dimension over the past decade, such as I. 

Gerasymenko, A. Stryuk, A, M. Rassovutska, S. Semerikov, I. Tarasov, Y. Sikora, O. 

Glazunova, A. Kocharyan, S. Nikolayenko, V. Shynkaruk, V. Kovalchuk Y. Vasylenko, L. 

Dmytritsa, T. Bodnenko, V. Vlasenko, V. Bykov, A. Gurzhiy, M. Shyshkina, T. Voloshyna, 

T. Vakaliuk, T. Potapchuk, O. Malykhin, T. Yarmolchuk, S. Berezenska, N. Oliynyk, I. 

Varava, A. Kapiton, A. Schlichta, and others. 

It has been established that in the last decade, Ukrainian researchers have 

considered the professional training of future IT specialists in the context of their 

professional activities in a rather different way and have drawn certain analogies with 

the concept of competence as a person's ability to perform a certain type of activity.  

Keywords. professional training, future IT specialists, professional activity, 

professional competence, receptions, national scientists, historiography. 
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